
Az ekvipartí
ió-tétel értélmében egy m tömeg¶ része
ske T h®mérséklet¶ környezetben véletlenszer¶en ide-oda

mozog, olymódon, hogy az átlagos mozgási energiája:
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mv2 =

3
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kT , ahol k = 1, 38 · 10−23 J/K a Boltzmann-állandó.

A test termikus átlagsebességét a fenti képletében szerepl® v mennyiségként értelmezzük.

A füstszem
sére (koromszem
sére) is alkalmazhatjuk az ekvipartí
ió tételét, majd abból a szem
se tömegét kiszá-

míthatjuk:

m =
3kT

v2
=

3 · 1, 38 · 10−23 J/K · 295 K

(0, 5 · 10−3 m/s)2
= 4, 88 · 10−14 kg ≈ 5 · 10−14 kg.

A füstszem
sét koromnak (szénnek) tekintve és ̺grafit = 2, 3 · 103 kg/m3
s¶r¶séggel számolva meghatározhatjuk a

szem
se térfogatát: V ≈ 2 · 10−17 m3
, majd ebb®l köbgyököt vonva a koromszem
se méretét is: d ≈ 3 mikron.

Több dolgozat alapján

Megjegyzés. Amegoldásban leírtak 
sak nagyságrendi be
slésnek tekinthet®, ezért az adott keretek között pontosabb

számításnak (például 3− 4 tizedesjegyre megadott szem
seméretnek) nem lenne sok értelme. Ugyan
sak indokolatlan

lenne az is, ha megpróbálnánk a koromszem
se tényleges alakját (gömb, ko
ka, egyéb?) valamilyen módon �gyelembe

venni.

1


